淮北市“十佳”网约配送员候选人名单及事迹材料

1.陈伟,男，1990年1月出生，淮北市恩佳商贸有限公司职员，从事网约配送员职业6年。他以“准时必达”为信念，累计配送订单超3万单零事故、零投诉，成绩背后，是他对职业的敬畏、对用户的责任，以及对这座城市无声的守护。

平凡中的非凡坚持。陈伟2019年从事美团送餐员的工作，从最开始入职一名普通的骑手到现在的组长，日常工作从清晨6点开始跑早餐。无论寒冬酷暑，他总是第一个到站点报到，仔细检查车辆安全，清点保温箱和雨具。2019年新冠疫情期间，他主动第一时间报名冲在第一线送餐。经常有顾客有人问他：“现在疫情这么严重，你天天给送饭、送物资，不害怕吗？”他笑着说，有些事总要有人去做，虽然内心也是有些害怕，但想想这么多的人需要物资，就会义无反顾地骑上车，继续承担着骑手的使命。

用温度传递服务。在陈伟看来，网约配送骑手不仅是“送餐员”，更是“城市服务者”。一次，他在配送途中发现订单备注“孩子发烧，急需退烧药”，但商家因系统问题漏装了药品。陈伟当即联系用户，主动跑遍沿途三家药店自费购买药品，并放弃后续订单优先送达。用户非常感动，他用行动诠释了“服务”二字的重量。  

从“独行者”到“领路人”。作为站点的“五星骑手”，陈伟从不吝啬分享经验。他总结出“高峰期路线合理规划”，帮助新骑手效率提升30%；他还发起“老带新”互助小组，累计培训骑手200余人次。陈伟的故事没有惊天动地的壮举，却写满了普通人的坚韧与善良。他曾说：“每一份订单背后都是一个等待的人，准时送达是我的本分，多帮一把是我的本能。”在这座钢铁森林里，他和无数网约配送骑手一样，用车轮丈量生活，用汗水传递温情，成为连接烟火人间的“最美摆渡人”。

2.赵开旭，男，汉族，2003年6月出生，安徽众森有限网络科技淮北分公司职员，从事网约配送员职业3年。

用责任书写职业答卷。身着工装、头戴安全帽的他，将“责任”二字镌刻在每一程配送路上。从核对订单时的细致入微，到配送途中的分秒必争，他始终以高标准践行服务承诺。严格遵守交通法规，把安全意识融入每一次出发；用心对待每一份订单，以零差评、零投诉的优异成绩，赢得万千顾客的信赖。三年来，数万份订单的准时送达，见证着他对职业的忠诚与坚守。 

以善意温暖城市角落。在同事眼中，赵开旭是值得信赖的好兄弟。每当有新员工加入，他总会主动分享工作经验，带着新人熟悉路线，帮助他们快速融入集体。而在工作之外，他更是城市文明的践行者。送外卖途中偶遇交通事故，他毫不犹豫停下脚步，热心帮助伤者；面对需要援手的陌生人，他总是第一时间伸出援手。这些看似平凡的善举，正是他践行“赠人玫瑰，手有余香”人生信条的生动写照。

让文明之花处处绽放。除了做好本职工作，赵开旭还积极参与社会基层治理。他主动加入社区网格管理，化身城市治理的"移动探头"。穿梭于大街小巷时，他总能敏锐发现需要改善的细节，及时向街道反馈问题。从道路设施的维护到环境卫生的提升，他用实际行动诠释着一名普通劳动者的社会担当。遇到餐饮商家未及时使用“食安封签”情况，他总会及时提醒，维护消费者的合法权益，让文明的种子在城市的每个角落生根发芽。 
    在平凡的岗位上，赵开旭用责任、善意与担当，勾勒出新时代劳动者的最美模样。他驾驶的电动车，不仅承载着千家万户的期待，更传递着温暖人心的文明力量。这份坚守与奉献，正是城市文明最生动的注脚。

3.梁育军，女，汉族，1975年4月出生，郑州时空隧道信息技术有限公司淮北分公司职员，从事网约配送员职业10年。十年风雨兼程，三十万公里轮辙，她用速度与温度在城市街巷间传递温情。从百度外卖到UU跑腿，梁育军——这位女配送员以钢铁般的意志，在配送行业绽放出璀璨光芒。

三十万公里的坚守 。2015年，梁育军毅然投身网约配送行业，2019年加入UU跑腿平台，自此开启了属于自己的奋斗征程。十年时光，骑行里程突破三十万公里，这个数字，是她无数个日夜穿梭在城市大街小巷的见证。在UU跑腿平台，她累计完成超近3万单安全配送，送单量多年稳居公司前列，荣获“单王”称号，客户好评率高达98%以上。这背后是她对每一次配送任务的极致追求。无论是烈日炎炎，还是寒风凛冽，她始终坚守岗位，用行动诠释着对职业的忠诚。为了提升专业技能，她多次参与政府组织的网约配送技能竞赛和培训，磨砺自己，不断成长。 

温暖社会的力量。她不仅是一名优秀的配送员，更是热心公益的践行者。主动加入社区网格管理，在日常工作中，她时刻留意着社区的点滴细节，一旦发现需要改善的地方，便及时反馈给街道，成为社区治理的“好帮手”。她为社区孤寡老人、残障人士提供爱心送餐服务超50次，用一份份温热的餐食传递着关爱。此外，她积极参与基层综合治理，通过“随手拍”反映不文明现象，还踊跃参加“暖新讲堂”等各类培训，不断提升自身素养，为社区发展贡献力量。

彰显人性的光辉。她用善良与正直温暖着这座城市。2023年，在送餐经过大华新家园小区时，她拾到一部手机，没有丝毫犹豫，交给小区门口饭店老板，最终物归原主。2024年年底，在市卫生大厦附近的十字路口，一辆电动车与轿车相撞，电动车主当场浑身抽搐。正在送餐途中的她，毫不犹豫地停下车子，迅速拨打120，并不顾耽误送餐时间，细心查看伤者伤势，直至急救车将伤者接走才放心离开。

十年如一日，她以“服务+公益”双轨并行，用坚韧不拔的毅力、热心公益的情怀和助人为乐的精神，诠释了网约配送从业者的社会价值，在平凡的岗位上书写着不平凡的敬业答卷。

　
